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القدس أم الانبياء:
القدس تبقى أم الأنبياء ومهبط الوحي والرسالات ، فهي دفتر تاريخهم وصفحات غمرهم وسجل أقوالهم ، والحديث عن القدس ، انما هو حديث عن مسيرة البشرية وحضارتها ، وكم هي عظمة قدسيتها في نفوس البشر ، رأت أياما وسنين من الأمن والمجد في العصور العربية والاسلامية ، وشع نورها أرجاء الكون ، عايش حضارتها ومدنيتها مئات مئات من العظماء والعلماء والفقهاء نشروا العلم والفضيلة في أزقتها ومساجدها وأركانها ، وماتوا في أرضها واحتضنتهم مقابرها الكثيرة بحب واخلاص فكانت وكانوا رمزا لهويتها ومدنيتها وتاريخها الطويل والأصيل .

عاشت مدينة القدس في كثير من عصورها أيام مجد وعز وسلام وأمان في ظل دولة الاسلام ، كرموا وأعزوا ساكنيها ، ونشروا الحب والوئام بين أهلها وكل طوائفها ، وشادوا بيوت العلم في جميع أرجائها ومنذ وقعت القدس تحت الاحتلال الاسرائيلي عام 1948 واستكملت عام 1967م تعيش المدينة حالة عصيبة ، فالاحتلال يعمل جاهداً على طمس كل أثر عربي واسلامي  في هذه المدينة المقدسة بشتى الوسائل والطرق ، بل إن المؤسسة الاسرائيلية تتبع سياسة منهجية تستهدف اجتثاث ومحو كل المعالم الأثرية العربية والاسلامية من القدس الشريف ، وفي مقدمة ذلك المساجد والمقابر الاسلامية التي تمثل بقدسيتها واحترامها شاهداً خالداً على هوية الأرض ورمزا للرابطة الوثيقة بين التاريخ والجغرافيا والانسان في مدينة القدس .

وكانت مقبرة " مأمن الله" الاسلامية التاريخية في ظاهر بيت المقدس من أولى وأكثر المقابر تعرضاً للاعتداءات والانتهاكات الاسرائيلية الصارخة ، ذلك أنها أقدم وأكبر مقبرة اسلامية في القدس ضمت بين أحضانها رفات بعض صحابة رسول الله ( والتابعين وعظماء طيبوا ثراها دفاعا عن قدسيتها ، عروبتها واسلاميتها ، وعلماء اضاؤوا بعلمهم مشارق الدنيا ومغاربها ، فهذه المقبرة وما تحويه من صالحين وعلماء وقضاة وفقهاء الامة هي جزء من تاريخ أمتنا العربية والاسلامية منذ زمن الفاروق عمر -  رضي الله عنه – الذي فتحها صلحا مع البطريارك صفرونيوس دون سفك دم ، ومرورا بالتحرير الصلاحي للقدس من مجازر الرعب والخوف حيث أعطى لأهلها بعد ذلك الأمان ، حتى العمران المملوكي والعثماني .

وبيّن أن الاعتداء على مقبرة " مأمن الله " يمثل اعتداء على تاريخ وحضارة الأمة العربية والاسلامية ، ناهيك أن الاعتداء الاسرائيلي بدأ عام النكبة الفلسطينية سنة 1948 ولم يتوقف الى الآن ، مصادرة لأرض وقفها ، نبش للقبور ، تحويل أغلبها لحديقة عامة ،وشق الطرق والشوارع في داخلها ، ومد شبكة المجاري والمصارف الصحية والشبكة الكهرباية ، وممارسة أعمال الرذيلة فيما تبقى منها ،وها هي اليوم وفي عام 2006 تواجه هذه المقبرة الاسلامية التاريخية الرياح العاتيات الاسرائيلية ويُباشر مركز فيزنطال ومقره لوس انجلوس بإقامة مركز ومتحف على جزء من ارضها تحت مسمى " مركز الكرامة الانسانية – متحف التسامح في القدس "، فتنبش القبور وتنتهك حرمات الاموات ، بتمويل امريكي ، وتجمع ملايين الدولارات الأمريكية ، وتصر على مصادرة حق الأحياء والأموات ، صحيح أن مؤسسة الأقصى وبالتعاون مع أحفاد وأهالي القدس ممن دفنوا اجدادهم بل والمقدسيين جميعا ، استطاعوا أن يوقفوا العمل مؤقتا ويبادروا الى صيانة ما تبقى الا ان احدا لا يعرف هل تصمد مقبرة "مأمن الله " أمام الرياح العاتيات الاسرائيلية المدعومة بالقوى والمؤسسات والأموال الامريكية ، والمطلوب تحرك دولي وعربي واسلامي ومؤسسات لحقوق الانسان لانقاذ هذه المقبرة وحفظ حرمة الاموات فيها حفظا لكرامة الانسان حيا وميتا .
= مساحة واسعة وتاريخ عريق :
تقع مقبرة "مأمن الله"والتي يسمها البعض " ماملا" - بمعنى ماء من الله أو بركة من الله – غربي مدينة القدس القديمة وعلى بعد مئات الامتار من باب الخليل أحد ابواب سور البلدة القديمة في القدس ، وهي من أكبر المقابر الاسلامية مساحة في بيت المقدس وتقدر مساحتها  بـ "200" دونم . 

ومقبرة " مأمن الله " بلا مراء أقدم مقابر القدس عهدا وأوسعها حجما وأكثرها شهرة ولقد ساير تاريخها المدينة وذكر معه مرارا ، ففي هذا المكان مسح سليمان ملكا "1015ق.م" ، وفيه عسكر سنحاريب ملك الاشوريين عندما هبط القدس "710 ق.م"، وفيه دفن عدد كبير من الصحابة والفاتحين اثناء افتح الاسلامي العمري "636 ب.م"، وفيه عسكر صلاح الدين يوم جاء ليسترد القدس من الصليبيين "118ب.م".

وقد تكلم أكثر من واحد أن مقبرة "مأمن الله" تحتضن في ثرى جنباتها رفات عدد من الصحابة والتابعين والصالحين والأكابر والأعيان ، وعندما احتل الصليبيون القدس وارتكبوا مجازر بشعة راح ضحيتها نحو 70 الفا من الرجال والنساء والأطفال امر الصليبيون من بقي من المسلمين بدفن الشهداء في مقبرة "مأمن الله" وقد وجدوا   فيها مقابر وانفاق ، فوضعوا الشهداء فيها وهو ما يعرف الى اليوم بـ " مغارة الشهداء" أو "مغارة الجماجم"، وعندما استرد صلاح الدين الأيوبي القدس أمر بدفن من استشهدوا في  المعارك مع الصليبيين في مقبرة "مأمن الله " ، ويومها وعلى عكس من ارتكب المجازر اعطى صلاح الدين الأمان لكل أهل القدس ، ومن ثم توالى الدفن فيها على مدار التاريخ الاسلامي وضمت قبور العلماء والفقهاء والأدباء والحكام في  المدينة ، والمعروف في التاريخ ان كثيرا من العلماء كانوا يحملون من بقاع المسلمين ليدفنوا  فيها وكثير من العائلات وبالذات المقدسية المشهورة قد دفنوا امواتهم في هذه المقبرة الاسلامية التاريخية ، واستمر الدفن فيها الى عام 1948 عام النكبة على ما شهد بذلك أهل القدس أنفسهم .

ومن بين من دفنوا فيها :

1- الأمير عيسى بن محمد العكاري الشافعي المتوفي عام 585هـ : وهو أحد كبار مستشاري السلطان صلاح الدين الأيوبي .

2- الشيخ شهاب الدين " ابو العباس " أحمد بن الشيخ محمد بن عبد الولي من جبارة المقدسي الشافعي  الفقيه النحوي والمتوفي عام 728هـ .

3- الامير علاء آيد وغدي بن عبد الله الكبكي – حكم القدس زمن الظاهر بيبرس .

4- قاضي  القضاة شيخ الاسلام محمد بن جمال الدين بن سعد بن ابي بكر بن الديري العبسي الحنفي من اعيان العلماء والفقهاء والقضاء ، توفي عام 827هـ.

5- قاضي القضاة برهان الدين بن جماعة المتوفي عام 675 هـ .

6- القاضي شرف الدين منيف الحاكم بالقدس توفي عام 714هـ .

7- الشيخ عبد الله البسطامي المتوفي عام 792هـ .

8- شيخ الاسلام ابو عبد الله محمد الرازي المتوفي عام 829هـ وهو من ذرية فخر الدين الرازي.

9- المحدث عماد الدين ابو النداء اسماعيل بن برهان الدين القرقشندي المتوفي عام 861هـ .

10- الشيخ احمد بن علي بن يس الدجاني المتوفي عان 969هـ .

وفي نفس الوقت فقد احصي أكثر من 30 عائلة من العائلات المقدسية كانت تدفن موتاها في مأمن الله حتى عام 1948 ومنها :  عائلة الدجاني ، العلمي، نسيبة، العسيلي ، الدزدار ، الجاعوني، النمرية، اغنيم .
= تسوير للمقبرة وتعمّد مبكر للاعتداء :

أحيطت مقبرة "مأمن لله" في اواخر العهد العثماني بسور عام ( 1318هـ/1900م) وفي عهد الاحتلال البريطاني قام المجلس الاسلامي الأعلى بترميمات متكررة لسور المقبرة وغرفة الحارس ، لكن يبدو ان العين وضعت  على هذه المقبرة الاسلامية التاريخية مبكرا من قبل  اليهود الذين استجلبوا للاستيطان في غربي القدس وفي  المحيط الملاصق لمقبرة مأمن الله ، وفي أعوام 1935-1947 تعرضت المقبرة الى الكثير من الاعتداءات اليهودية تمثلت بإلقاء انقاض الأبنية والأتربة وتمديد مواسير المياه  القذرة وسكب هذه المياه على أرض المقبرة ، ولعل المخططات التي كانت أعدها الاحتلال البريطاني عام 1933 لأرض المقبرة قد شجعت مثل هذا الاعتداء حيث خطط إقامة مشاريع للبناء السكني وآخر للبناء التجاري وثالث يكون حديقة عامة والقليل المتبقي للمقبرة ، وانتهى حال مقبرة "مأمن الله" في العهد البريطاني باستيلاء الجيش البريطاني عام 1947م عليها وهدم جزء من سور المقبرة .

=نكبة مقبرة "مأمن الله" عام 1948: 

في عام 1948 احتلت القوات الاسرائيلية الجزء الغربي من القدس ، فسقطت من ضمنها مقبرة "مأمن الله" وفي نفس العام أقرت اسرائيل قانونا تعتبر بموجبه جميع الأراضي الوقفية الاسلامية وما فيها من مقابر ومصليات ومساجد بأراضي تدعى "املاك الغائبين" ، وأن المسؤول عنها يدعى "حارس أملاك الغائبين" وله حق التصرف فيها ، فيما استثنى  القانون أملاك الطوائف الأخرى من هذا القانون ، بمعنى ان حارس أملاك  الغائبين يستطيع التصرف فقط باوقاف المسلمين ، رغم ان هذا التسجيل الخاطئ لا يزيل صفتها الوقفية المقررة بموجب الشريعة الاسلامية ، وبذلك دخلت مقبرة "مأمن الله" ضمن املاك الغائبين لدى ما يسمى بـِ "دائرة أراضي اسرائيل " .

ومن ذلك اليوم أصبحت المؤسسة الاسرائيلية تقوم فعليا بتغيير معالم المقبرة وطمس كل أثر فيها ، وكان أكبر اعتداء صارخ عام 1960 بتحويل جزء كبير من مقبرة " مأمن الله " الى حديقة عامة سميت " حديقة الاستقلال " بعد أن جرفت مئات القبور ونبشت  عظام الموتى ، وسوتها بالأرض ، وقامت بزراعة الأشجار والعشب الأخضر وشقت الطرقات ، ووضعت الألعاب فيها ، وبنيت وحدات للمراحيض عل قسم منها ، ومن يومها اشتهرت الحديقة باستعمالها وكرا لممارسة أعمال الرذيلة خاصة من الشاذين اليهود . 

أواخر السبعينات بدأ التجهيز لإقامة موقف سيارات على أرض المقبرة وفي عام 1985م  انشأت وزارة المواصلات الاسرائيلية موقفا كبيرا للسيارات على قسم كبير من مقبرة مأمن الله واحد تحت الأرض وآخر فوقها ، ولحقه في أعوام 1987 أعمال توسيع لموقف السيارات وصاحب هذه الأعمال تدمير مئات القبور ونبشها وبعثرة عظام  الموتى في كل مكان . 

في أعوام 85/1986 نفذت عمليات جديدة وكبيرة من الجرف لتمديد شبكة المجاري داخل ما تبقى من ارض مقبرة مأمن الله ، مما أدى الى تدمير هياكل للأموات وانتهاك واضح لحرمات الأموات داخل المقبرة ، وفي عام 2000 قامت شركات اسرائيلية بأعمال حفرية اضافية لتمديد شبكة كهرباء على ارض مقبرة مأمن الله . 

وما هو جدير بالذكر ان من بين الذين كانوا على رأس تغيير معالم مقبرة "مأمن الله" وساهموا في تحويلها الى حديقة عامة وموقف للسيارات وإزالة وطمس كل أثر اسلامي تقريبا فيها هو رئيس بلدية القدس لعشرات السنين المدعو " تيدي كولك" .
= هل صمت المسلمون حينها :

رغم الأثر النفسي القاسي على الفلسطينيين نتيجة نكبة فلسطين عام 1948 ، وتوالي ذلك عام 1967 وسقوط القدس كلها تحت الاحتلال الاسرائيلي ، تابع الفلسطينيون وخاصة المقدسيون ودوائرهم الرسمية وبالتحديد دائرة الأوقاف الاسلامية في القدس ، مجريات الاعتداءات الاسرائيلية على الاوقاف والمقدسات الاسلامية في القدس ، وأخذت مقبرة مأمن الله حصة من ذلك ، وتعددت سبل مواجهة ما حلّ بالمقبرة ، من مراسلات للمملكة الأردنية الهاشمية قبل وبعد عام 1967 ، الاحتجاجات لدى الهيئات العالمية المختصة بالحفاظ على المواقع الأثرية والتاريخية ، ونظمت الاعتصامات والجولات الميدانية على ارض المقبرة ، ووجهت طلبات رسمية من قبل دائرة الاوقاف في القدس للسلطات الاسرائيلية بوقف الاعتداءات المتواصلة على مقبرة مأمن الله ، وما تبعه من بيانات ، ناهيك عن الإهتمام الاعلامي المتتابع في الصحف الفلسطينية لقضية مقبرة "مأمن الله" ومراجعة الأدبيات والوثائق شاهدة أي شهادة على ما ورد .

= عام 2000 : مخططات فعلية للاستيلاء الكامل على مقبرة "مأمن الله ":

 من نافلة القول أن سياسات تهويد القدس تسارعت منذ أوائل سنوات السبعين من القرن العشرين وتصاعدت في بداية سنوات الثمانين بتنفيذ مشاريع هائلة لتهويد القدس كل القدس ، في سنوات التسعين استمرت هذه السياسات، لحسم "يهودية القدس" ، وشهد عام 2000 وما فوق حالة سافرة وحرب لا هوادة فيها على كل ما هو عربي واسلامي في القدس ، وتولى كبر تخطيط وتنفيذ المشاريع الاسرائيلية لتهويد القدس الثلاثي ارئيل شارون – بصفته السابقة كوزير للبنية  التحتية والمسؤول المباشر عن دائرة أراضي اسرائيل ومن ثم بصفته رئيسا للحكومة الاسرائيلية - ، اما ثانيهم فإيهود اولمرت - بصفته رئيسا لبلدية القدس ومن ثم وزيرا ذا صلاحيات واسعة في وزارة التجارة والصناعة ونائبا لرئيس الحكومة الاسرائيلبة ارئيل شارون -، اما ثالثة الأثافي فموشيه كتساب- بصفته رئيس للدولة العبرية ومتخرج من حزب الليكود اليميني- ، وموشيه كتساب مشهور عنه موقفه من قضية القدس والمسجد الأقصى ، وفي سياق قضية "مأمن الله " فقد بدأ عام 2000 بمخطط لاقامة ما يسمى بـِ " مركز الكرامة الانسانية – متحف التسامح في القدس " ، وبادر لهذا المشروع ما يسمى بمركز فيزنطال ومقره لوس انجلوس وكان ايهود اولمرت وموشيه كتساب وبالطبع ارئييل شارون من المشجعين والمتحمسين للمشروع ووقع الاختيار ان يقام هذا المشروع على ارض مقبرة "مأمن الله " الاسلامية التاريخية ، كجزء من مشروع تهويد القدس ووقوع المقبرة في المنطقة الرابطة بين غربي القدس وشرقي القدس او بمثابة البوابة الواسعة لتهويد البلدة القديمة ومحيط المسجد الاقصى الأقرب فالأقرب .
= خارطة رقم 8030 ورخصة رقم 53267 :تسارع في الموافقات :

ليس سراً أن الموقع الأول الذي كان مقترحا لاقامة ما يسمى بـِ" متحف التسامح" لم يكن على ارض مقبرة مأمن الله بل كان في موقع آخر بعيدا عنها ، ولكن لحسابات سياسية تندرج في ملف تهويد القدس تغير المقترح ، وبخطوات متسارعة تم اعداد الخرائط الشاملة والكاملة للمتحف وتقديمها الى الجهات المختصة وبدأ بجمع التبرعات من الولايات المتحدة لإقامة هذا  المتحف بما قيمته أكثر من 200 مليون دولار .

ونظرة في تواريخ تقديم ودراسة المخططات والموافقة عليها في المؤسسات الاسرائيلية تشير الى جعل تنفيذ مثل هذا المخطط بناء "متحف التسامح" على ارضي مقبرة "مأمن الله" من أولويات العمل الاسرائيلي :

	الرقم
	المرحلة
	التاريخ
	ملاحظات

	1. 
	فتح ملف للمخطط
	26/11/2000
	

	2. 
	تسلم جميع وجهات نظر المختصين المتعلقة بالملف 
	14/12/2000
	

	3. 
	طباعة موافقة لتنفيذ اخراج خارطة 
	14/12/2000
	

	4. 
	تسلم المخطط الهندسي وفتح ملف 
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ولأهمية وضخامة المشروع واسقاطاته الاسرائيلية العالمية فقد فوض مهندس ذو شهرة عالمية لتخطيط بناء " متحف التسامح" وهو المهندس فرانك جيري الذي خطط بنايات عالمية في أنحاء متفرقة من العالم ، وفي تاريخ 24/11/2002 وخلال احتفالية خاصة كشف النقاب الرسمي عن مجسمات متحف التسامح في المقر الرسمي في ديوان رئيس الدولة موشيه كتساب وبمشاركة ايهود اولمرت رئيس بلدية القدس وقد أثنى رئيس الدولة على المشروع، ومن ثم عرض المجسم ما بين تاريخ 25/1/2002 وحتى 2/12/2002 لجميع المصممين الهندسيين في قاعة بلدية القدس ومن ثم عرض للجمهور العام .

وهنا يبرز بشكل واضح أبعاد هذا المشروع واندراجه في سياق تهويد القدس وينقل عن ايهود اولمرت انه قال :" سأعمل بأقصى جهدي وفي كل منصب أتقلده حتى يقام متحف التسامح بدون اعاقات" ، وقال :" هذا المشروع يأتي لتقوية الموقع الدولي لمدينة القدس "، وقال :" يجب على كل واحد مهتم بتقوية اسرائيل ان يدعم هذا المشروع" .

وفعلا في تاريخ 23/3/2005 تم توقيع اتفاقية حضرها ايهود اولمرت، والمحامي يونتان رايس - ممثل الملياردير اليهودي لاري مايزل والأخير هو مدير عام متحف التسامح-، ومدققة حسابات مركز فزينطال سوزان برنر .
2/5/2005 أرنولد والي كاليفورنيا يضع حجر الأساس : 

في تاريخ 2/5/2005 قدم " ارنولد شفارتسنجر " حاكم ولاية كاليفورنيا الأمريكية بصحبة زوجته وحاشية مرافقة لمدينة القدس خصيصا لوضع حجر الأساس لبناء " متحف التسامح" ، وبمشاركة رئيس الدولة "موشيه كتساب" ونائب رئيس الحكومة ووزير التجارة والصناعة رئيس بلدية القدس السابق ايهود اولمرت ، ووزير الخارجية الاسرائيلي سلفان شالوم ، وزير الحرب شاؤول موفاز ، وزراء واعضاء كنيست وبلدية القدس وجمهور عريض ، وأنيط اللثام عن حجر الاساس بعد خطابات عدة أوضحت بما لا يدع الشك ان أهدافا بعيدة المدى لهذا المشروع اذ قال ارنولد نفسه في بداية خطابه يومها :" قبل نحو ثلاثة آلاف سنة وقف الملك سليمان في مكان كهذا حتى يبني الهيكل ونحن وعلى نفس التقليد من الأمل نقف اليوم هنا، وهذا المتحف سيكون المعبد/الهيكل الذي سيرشدنا.." .

وضع حجر الأساس وإقرار الخارطة لبناء متحف التسامح كان اشارة واضحة تصميم المؤسسة الاسرائيلية وبلدية القدس ومركز فيزنطال والقائمين عليه في امريكا ، البدء فعليا بالشروع لإقامة هذا المتحف على أرض مقبرة مأمن الله ، المؤسسات الاسلامية في القدس استنكرت وحذرت من مثل هذا العمل معتبرة أياه انتهاكا صارخا للمقبرة ولحرمة الأموات والوقف الاسلامي ، وطالبت بعدم  الشروع ببناء هذا المركز/المتحف ، وتمنت أن تلقى آذانا صاغية في الجانب الاسرائيلي والأمريكي .
= من أجل "متحف التسامح " : يبدأ نبش القبور وبعثرة عظام الموتى مرة أخرى

مطلع شهر 12/2005 وعلى أكثر من 15 دونما من ارض مقبرة مأمن الله ينصب سورا حديديا يحجب الرؤية ويغلق بأبواب حديدية ويحاط برجال الأمن وتبدأ الأعمال التحضيرية لإقامة " متحف التسامح" وبالتحديد بتاريخ 12/12/2005 تبدأ سلطات الآثار الاسرائيلية بتوكيل من شركة "موريا" - متعهد العمل لبناء متحف التسامح- بأعمال حفرية على مساحة الأرض المذكورة من مقبرة مأمن  الله ، وحتى لا يتم الكشف عن الأعمال تحجب أعمال الحفر بخيام بلاستيكية سوداء وأخرى بيضاء ،ستة أيام تمر على الحفريات وأعمال التحضير فترشح معلومات عن "المشروع الكبير"لبناء ما يسمى بـِ "متحف التسامح" على ارض المقبرة ، ثم ترشح معلومات عن أعمال نبش للقبور ويُسارع وفد من مؤسسة الأقصى لأرض المقبرة لاستطلاع حقيقة ما يجري الاّ انه يُمنع من دخول الموقع ، إلاّ ان نظرة من على السياج الحديدي تؤكد وجود أعمال حفر بعضها ظاهر وأخرى مخفية تجري على ارض مقبرة مأمن الله ، محاولة اخرى لدخول الموقع تنجح لتؤكد ان أعمال كبيرة جارية على ارض المقبرة وترى شواهد ولحود لقبور اسلامية مهدمة ومبعثرة هنا وهناك ، وفي زيارة ميدانية سريعة أخرى للموقع تفشل محاولات مؤسسة الأقصى بإقناع القائمين على ما يسمى بـِ"متحف التسامح " بإيقاف انتهاك حرمة مقبرة مأمن الله ونبش القبور وإيقاف العمل على ارض المقبرة .

في 28/12/2005 تنظم مؤسسة الأقصى جولة ميدانية ومؤتمر صحفي على أرض مقبرة مأمن الله يشارك فيه الشيخ رائد صلاح – رئيس الحركة الاسلامية في الداخل الفلسطيني – والشيخ عكرمة صبري – مفتي القدس والديار الفلسطينية – والشيخان يؤكدان ان المؤسسة الاسرائيلية ترتكب جريمة تاريخية ودينية بشعة بحق المسلمين أحياء وأموات في مقبرة مأمن الله في القدس ، ويعتبران ما يجري فضيحة كبيرة في جبين المؤسسة الاسرائيلية.
= في المحكمة العليا :

تسلسل الأحداث اضطر مؤسسة الأقصى الى تقديم التماس الى المحكمة العليا الاسرائيلية في تاريخ 2/1/2006 ضد كل من مجموعة المتاحف  المسماة (sws) – مركز شمعون فيزنطال – لوس أنجلوس- وهما القائمان على بناء " متحف التسامح"، بلدية القدس ودائرة اراضي اسرائيل ، وطالبت مؤسسة الأقصى استصدار امر مستعجل لإيقاف العمل والحفريات الجارية على ارض المقبرة وعدم إخراج أي مواد من حدود المقبرة ، وأرفقت مؤسسة الأقصى في طلبها وثائق وصور تدل على وقفية أرض المقبرة الاسلامية ومساحتها بالاضافة الى صور فوتوغرافية تعرض اعمال الحفريات والانتهاك للقبور الاسلامية خلال الأعمال التي تقوم بها الشركات الاسرائيلية المتعهدة لتنفيذ بناء "متحف التسامح" ، كما وأرفقت مؤسسة الأقصى في طلبها المرسوم القضائي الذي اصدره القاضي احمد ناطور – رئيس محكمة الاستئناف الشرعية في القدس – والذي يمنع ويحرم نبش القبور او نقلها من مكانها وان حرمة الميت كحرمة الحي .

المحكمة العليا ماطلت باستصدار امر إيقاف العمل رغم تصاعد وتيرة انتهاك  القبور واكتشاف مئات هياكل ورفات المدفونين فيها من اموات المسلمين وتوالي التقارير الصحفية الفلسطينية وحتى الاسرائيلية بهذا الشأن ، وطلبت المحكمة العليا اضافة جهات أخرى الى ملف " مأمن الله" وهي، سلطة الآثار الاسرائيلية ، لجنة التنظيم اللوائية في القدس ، لجنة التنظيم المحلية في القدس ، شركة موريا – الشركة لتطوير القدس م.ض- .

ولم تبحث المحكمة العليا الملف الاّ في 15/2/2006 بالتزامن مع اعتصام احتجاجي حاشد قبالة المحكمة وبعد ساعات من المداولات أجلت المحكمة العليا النطق بالقرار ولم تصدره حتى تاريخ 22/2/2006 ، حيث اصدرت المحكمة امرا احترازيا يمنع العمل في مقبرة مأمن الله واستثنت اعمال سلطة الآثار ، وقالت المحكمة ان القرار يبقى ساري المفعول حتى اصدار قرار آخر ، وفي نفس الوقت عينت المحكمة رئيس المحكمة العليا المتقاعد القاضي " مائير شمجار " وسيطا بين  الأطراف لمحاولة التوصل الى حل ، في حين أعلنت مؤسسة الأقصى أنها ترفض إقامة المتحف على أرض مقبرة مأمن الله ، وكذلك ترفض نقل القبور من مكانها لحرمة ذلك كما تفيد نصوص الفتاوى الشرعية الصادرة بهذا الخصوص .

= في القضاء الشرعي :

بموازاة توجه مؤسسة الأقصى لمحكمة العليا ، توجهت مؤسسة كرامة لحقوق الانسان ومقرها في الناصرة وبتفويض من بعض أهالي القدس ممن دفن أجدادهم وأقاربهم في مقبرة مأمن الله ، الى المحكمة الشرعية في القدس بطلب إيقاف العمل وتعيين متوليين لوقف مأمن الله وفعلا في تاريخ 2/2/2006 استصدرت المحكمة الشرعية قرارا بإيقاف العمل على ارض مقبرة مأمن  الله وتم تسليم هذا الأمر للقائمين على بناء متحف التسامح بتاريخ 5/2/2006 ، ومن المهم جدا ان نعرف ما جاء في حيثيات قرار القاضي محمد رشيد زبدة :" حيث ثبت بالقرائن الأولية التي تقدم بها وكيل المدعين في هذا المجلس أن الأرض التي تتمّ فيها أعمال حفر وإعداد للبناء هي جزء من مقبرة مأمن الله الاسلامية وحيث ان كل مقبرة اسلامية هي وقف مقدس وان كل ما يتعلق بالأوقاف هو من صلاحية المحكمة الشرعية الحصرية ، وحيث أن  القاضي هو صاحب الولاية العامة على الوقف وان هذه الولاية ما جعلت للقاضي الاّ لحفظ عين الوقف ويشرف على مصالحها وحيث ان للقاضي في حال وقوع اعتداء او خطر على عين الوقف ان يباشر الاجراءات الوقائية والاحترازية سواء قدمت دعوة بهذا الخصوص أولم تقدم حفاظا على حقوق الله اولا وقبل كل شيء ، وحقوق العباد " .

الشركات الاسرائيلية المنفذة لمتحف  التسامح نفذت امر المحكمة الشرعية لمدة يومين فقط ، ثم استأنفت العمل بحجة أن لا صلاحية للمحكمة الشرعية لاصدار مثل هذا القرار .
= حجج واهية لمركز فيزنطال وفتاوى اسلامية دامغة :

في حيثيات أجوبة الأطراف الاسرائيلية في ملف مقبرة مأمن الله ادعت بأدلة كلها واهية وحاولت ان تنكر قدسية الارض التي تبني عليها "متحف التسامح" وانها استعملت منذ سنوات 1983 كموقف للسيارات ، وان القبور مندرسة ، وادعت وجود فتاوى اسلامية بهذا الموضوع وارفقت فتوى من سنة 1964 من القاضي طاهر حماد بهذا الخصوص – طاهر حماد أدين بملفات جنائية خلال منصبه كقاضي وفتواه ظلت محل تشكيك من اصحاب الفتوى الشرعية في البلاد - ، كما وادعت الاطراف الاسرائيلية  امكانية نقل القبور التي  اكتشفت وتم نبشها خلال اعمال الحفريات في بداية المشروع في بناء " متحف التسامح " الأمر الذي يعارض كل الفتاوى من اصحاب الاختصاص في الشريعة الاسلامية .
وعليه نذكر فقط بعضا من الفتاوى الصادرة بهذا الشأن : 

= قال الشيخ عكرمة صبري -مفتي القدس والديار الفلسطينية- :" ولما حصل من اعتداءات متكررة على مقابر المسلمين في فلسطين ، وكان آخر هذه الاعتداءات ما تم جرف من مئات المقابر في مقبرة مأمن الله بالقدس والتي تعد أقدم مقبرة في فلسطين منذ خمسة عشر قرنا ، واستمر الدفن بها حتى 1948 اؤكد ما يلي :

1- يحرم نبش المقابر والعبث فيها ، ويحرم كسر عظام الموتى .

2- إن أرض المقبرة هي وقف اسلامي .

3- تزداد حرمتها  وقدسيتها بوجود المقابر فيها .

4- لا يجوز لغير المسلمين ان يتصرفوا بأرض المقابر او الاعتداء عليها .

= جاء في المرسوم القضائي الذي أصدره القاضي أحمد ناطور – رئيس محكمة الاستئناف الشرعية في القدس – والذي وقع عليه القضاة الشرعيين:" يلتزم القضاة جميعا بالحكم القائل بأن حرمة المقابر هي حرمة مؤبدة وإينما ثبت أن ارضا قد دفن فيها قليل او كثير فإنها تصبح دائمة القدسية ، ولا يمكن لأحد إزالة هذه القدسية لأنها جزء من وعي الأمة وعقيدتها ، وبالتالي فإنه يجب صيانتها والحفاظ عليها لتبقى معلماً مقدساً وأثراً حضاريا ".

وفي فتاوى أخرى للقاضي أحمد ناطور قال :" فإن قدسية المقابر ثابتة ولا يحل نبش القبور ، كما ان ارض المقابر حتى إن مرت عليها الدهور والأزمان فإنها تبقى وقفا دائما لا يباح سلبه وتجييره لخدمة ذوي الاغراض والمنافع الشخصية بخلاف شرط الواقف ومبتغاه ، وخلاصة القول ان المقابر ثابتة الحرمة والكرامة ولا يجوز نبشها بأي حال وتحت أي ظرف من الظروف ، وان الميت في مدفنه مودع الى ان تقوم الساعة وحرمة عظمه كحرمة عظم الحي" .
= الاعتداء على مقبرة مأمن الله – أصداء عالمية : 

ما جرى من اعتداء على مقبرة "مأمن الله " منذ الشروع ببناء ما يسمى بمتحف التسامح على جزء من ارض مقبرة مأمن الله وما صاحبه من نبش للقبور وانتهاك حرمة الأموات ، جعل من قضية مقبرة مأمن الله حدث اعلامي له أصداء عالمية واسعة النطاق ، حيث أعدت ونشرت منذ ذلك الوقت عشرات التقارير الصحفية التلفزيونية عبر الفضائيات العربية ، وشبكات التلفاز الأجنبية ووكالات الأنباء العالمية وبلغات مختلفة ، كما ونشرت التقارير الصحفية المكتوبة في الصحف العربية المنتشرة في العالم العربي والغربي ، وكذلك نشرت تقارير بلغات اجنبية وفي صحف عالمية معروفة بشهرتها ، ومواقع الانترنت العربية والعالمية ، وأبرزت أغلب هذه التقارير الاعتداء الحاصل على مقبرة مأمن الله وحساسية الموضوع وأهميته لدى على جمهور المسلمين في العالم ، ناهيك بأن ملف انتهاك حرمة مقبرة مأمن الله عرض اكثر من مرة على مستوى جامعة الدول العربية ، في القاهرة ، وصدرت بيانات تندد بذلك .
= معارضة إسرائيلية وإن خفت صوتها :

إقامة ما يسمى " مركز الكرامة الانسانية – متحف التسامح" على ارض مقبرة مأمن الله صحبه بعض المعارضة من جهات اسرائيلية بسبب ما يؤديه من انتهاك لحرمة الأموات ، لكن هذه المعارضة خفت صوتها ، فقد قال اكثر من مرة عضو الكنيست روبي ريفلن -  رئيس الكنيست السابق – ": كمواطن اسرائيلي اتساءل لماذا يقوم المتحف على هذه المقبرة ... كما نطالب نحن الآخرين باحترام أموات اليهود فإنه ينبغي ان ننظر بحساسية لموتا الاآخرين ايضا ..ولا ندري كيف يريدون اقامة مشروع لترسيخ التسامح وهم يفعلون ذلك من غير تسامح ".

= اما عضو الكنيست السابق – رمان بروفمن فقال:" ان مخطط إقامة متحف التسامح على انقاض مقبرة اسلامية في القدس هو مخطط غير منطقي وعدائي " .

= وأصدر أكثر من 60 استاذ وباحث اسرائيلي وثيقة احتجاج على بناء متحف التسامح على ارض مقبرة مأمن الله الاسلامية نشرت بالغة العبرية في صحيفة هآرتس ، وطالب الموقعون على الوثيقة التوقف عن بناء متحف التسامح على أرض مقبرة مأمن الله ونقل البناء الى مكان آخر . 

= وكانت مصادر صحفية اسرائيلية قد نقلت عن وكالة الأنباء اليهودية "JTA" تصريحا للراب مروين هير- مؤسس مركز فيزنطال - :" لو ان السلطات في اسرائيل أعلمتنا بان هذا المتحف سيبنى على مقبرة اسلامية ابداً لم نكن لنأخذ على عاتقنا بناء هذا المشروع ولضربنا به عرض الحائط ".

= نقل مصادر عن الطاقم ضد الازدراء أنه اقترح تجميد بناء متحف التسامح ثم تراجع عن اقتراحه .

= نشر أكثر من مقال في اكثر من صحيفة عبرية ينتقد بناء متحف التسامح على انقاض مقبرة مأمن الله ، كما وجهت انتقاد للمشروع نفسه من الناحية المالية ، التصميمية والبيئية .

وجدير بالذكر أن هذه المعارضة ازدادت في ظل اعتراف سلطة الآثار عن اكتشاف مئات القبور الاسلامية في موقع بناء " متحف التسامح " ، ونقل عن شهود عيان عملوا في المكان كيف تم التعرض بالأذى لهذه القبور والهياكل العظيمة التي كشفت .
= معسكرات عمل لصيانة مقبرة مأمن الله :

في قرار صادر عن المحكمة الشرعية في القدس بتاريخ 1/3/2006 تم تعيين السيدين الشيخ مصطفى ابو زهرة -  رئيس لجنة رعاية مقابر القدس – ، والسيد سامي ابو مخ – عضو مؤسسة الأقصى – متوليين لوقف ارض مقبرة مأمن الله وهو القرار الذي يخولهما القيام بكل عمل يساهم في حفظ وصيانة مقبرة مأمن الله وعليه وبالتنسيق بين متولي مقبرة مأمن الله والتعاون مع لجنة رعاية مقابر القدس ومؤسسة الأقصى نظم معسكرين احداهما في تاريخ 1/4/2006 والآخر في تاريخ 28/4/2006 ، شارك فيها مئات المتطوعين من اهل القدس ومن الداخل الفلسطيني ، جرت خلالها اعمال صيانة وتنظيف وترميم واسعة في مقبرة مأمن الله ،والحاجة ملحة لمزيد من المعسكرات لاستكمال صيانة المقبرة .
= ثبات على المواقف ومحاولة اسرائيلية لتضليل الرأي العام:

حاولت الشركات الاسرائيلية مدعومة امريكيا والتي تقوم على بناء ما تسميه بمتحف التسامح على ارض مقبرة مأمن الله التاريخية في القدس بتضليل الرأي العام وكأنها تعرض على طرف ما نقل  اكثر من 200 قبر تم كشفها في موقع العمل على أرض مقبرة مأمن الله , وحاولت هذه الشركات ان تصور للرأي العام وكأنها تحرص على صيانة المقبرة والمحافظة عليها وتطرح برنامجا لصيانة ما تبقى من المقبرة بمبالغ خيالية،  إلا أن مؤسسة الاقصى أكدت في أكثر من بيان انها ترفض رفضا قاطعا نقل أي قبر او عظام او جزء من رفات الموتى في مقبرة مأمن الله  ، تطبيقا للحكم الشرعي الاسلامي ولفتاوى شرعية أصدرها علماء وفقهاء وعلى رأسهم فضيلة المفتي الشيخ عكرمة صبري مفتي القدس والديار الفلسطينية وفضيلة القاضي احمد ناطور رئيس محكمة الاستئناف الشرعية في القدس .

واستهجنت مؤسسة الأقصى اسلوب الشركات الإسرائيلية المدعومة امريكيا والتي تحاول منذ بدء انتهاك مقبرة مأمن الله ومباشرتها بأعمال حفرية لتجهيز الارضية لإقامة ما تسميه متحف التسامح بتضليل الرأي العام ونشرها خططا " وهمية" لصيانة ما تبقى من مقبرة مأمن الله وانها مستعدة لتمويل نفقات مثل هذا العمل , والواقع والحاصل ان هذه الشركات هي التي انتهكت وما تزال حرمة مقبرة مأمن الله بل وتصرّ على ذلك ، بل هي التي تنكر قدسية المقبرة وتتنكر لتاريخها العربي الاسلامي العريق . 

وحذرت مؤسسة الأقصى من اللعبة القذرة التي تحاول الشركات  الإسرائيلية الامريكية وبعض وسائل الاعلام الاسرائيلية بتعاملها مع ملف مقبرة مأمن الله وكأن هناك جهات تتفاوض فيما بينها لنقل القبور من مكانها  أو تتفاوض على حلول مقترحة ، وأكدت ان المطلوب هو وقف كل الأعمال التي تقوم بها الشركات الإسرائيلية الامريكية داخل مقبرة مأمن الله ، وإلغاء بناء ما يسمى بمتحف التسامح على أرض المقبرة .
= المطالبة بوقف البناء على ارض مقبرة مأمن الله وحفظ حرمة الأموات فيها وعدم التبرع لهذا البناء :

وبناء على كل ما ذكر يثبت بالدليل القاطع أن المشروع المسمى بـ "مركز الكرامة الانسانية – متحف التسامح في القدس" يقام على جزء من ارض مقبرة مأمن الله الاسلامية التاريخية ، وان المراحل الأولى من بنائه أدت الى نبش مئات القبور واستخراج  العظام والجماجم ، الأمر الذي يصور بشاعة انتهاك حرمة الأموات بصورة فظيعة ، وتجمع كل الأديان والشرائع السماوية والقوانين الدولية وحقوق الانسان على أهمية حفظ حرمة الأموات  وعدم التعرض لمدافنهم ، وكذلك تجمع على قدسية المقابر ، ناهيك من أن التعرض لحرمة الأموات ولقدسية المقابر يمس بمشاعر الأحياء ، وبما أن مقبرة مأمن الله هي مقبرة اسلامية تاريخية عريقة كما ذكر في المقدمة فإن التعرض لها والاعتداء على حرمة الاموات فيها يمس بمشاعر مليار ونصف مليار مسلم متواجد في جميع انحاء العالم ، كما ويمس بمشاعر الانسان كل انسان .

ناهيك عن أن المنشورات والإصدارات الاعلامية المكتوبة والمرئية التي تسوق لمشروع متحف التسامح وتدعو للتبرع له ، توحي بوضوح الى أهمية الاستيطان اليهودي في القدس خاصة شرقيها بمعنى ان الهدف ليس أبدا التسامح بين بني البشر بل هو هدف سياسي محض .

ولذلك فاننا نتوجه الى كل انسان ، الى كل مفكر وباحث ، الى كل مؤسسات حقوق الانسان والهيئات الدولية ، الى كل صاحب ضمير العمل بكل وسيلة مقبولة ومشروعة لإيقاف الانتهاك الصارخ بحق مقبرة مأمن الله في القدس ، وعدم اعطاء اليد لمواصلة العمل في بناء " متحف التسامح" على انقاض مقبرة مأمن الله ، وغني عن القول أن البناء على انقاض ورفات وجماجم الأموات لا ينم عن أي تسامح بحق الاموات أو الاحياء ، وليس فيه أي نوع من انواع الكرامة للانسان كإنسان بل العكس تماما .

كما وأصبح واضحاً بأن ما يُجمع أو جمع من تبرعات لبناء " متحف التسامح" استعمل وسيستعمل في الاعتداء على حرمة الأموات والقبور في مقبرة مأمن الله ، ولا نظن أن أحداً تبرع بمال من أجل هذا الهدف ، ونحن على قناعة أن هناك نوع من التضليل والتمويه على المتبرعين عن حقيقة اهداف وموقع إقامة " متحف التسامح " ، ولذا فإننا نطالب التوقف عن التبرع لهذا البناء المناقض للتسامح وللكرامة الانسانية ، واذا أمكن أيضا تجميد ما تبرع به ، ونعتقد أن هناك وسائل كثيرة وممكنة للوصول الى التسامح بين بني البشر وتأصيل ثقافة الكرامة الانسانية والاحترام المتبادل .
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Therefore, we look forward to every individual, to every thinker and researcher, to all human rights institutions and international bodies, to every conscientious person to do by all means to stop the flagrant violation against Ma’man Allah Cemetery, and not to support the continuation of work to build a “Tolerance Museum” on the remains of Ma’man Allah Cemetery in Jerusalem. It is needless to say that the building on the bones and skulls of the deceased does not indicate any tolerance, and it does  not in any way show any type of human dignity but rather the contrary. 

Also it has become quite clear that the money and donations collected to build the “Tolerance Museum” will be used for aggression against the sanctity of the dead and graves in Ma’man Allah Cemetery. We don’t think that anyone had made a donation for that aim and we are convinced that there is some kind of misleading and disguise of the real  aim and the site of building the “Tolerance Museum”. 

Therefore, we request the stopping of the donations for this building which is against tolerance and human dignity. And if possible the freezing of the donations so far, and we believe there are many possible methods to achieve tolerance among mankind and to deepen the culture of human dignity and mutual  respect. 

Cemetery) are the ones that deny the sanctity of the Cemetery and still ignore its glorious Arab-Islamic History. 

Al-Aqsa Institution has warned against this dirty game by which the Israeli companies try to mislead the people by pretending to negotiate among themselves to transfer the graves or to negotiate proposed solutions. Al-Aqsa Institution confirmed that it is required to stop all the works done by the American – Israeli companies inside Ma’man Allah Cemetery, and the cancellation of what is known as the Museum of Tolerance on the site of the Cemetery. 

The Request to Stop the Building on Ma’man Allah Cemetery, and the Preservation of the Dead Sanctity, and to Stop Donations to this Building:

According to all the preceding information, it is proved by conclusive evidence that the project called the Human Dignity Centre (Museum of Tolerance in Jerusalem) is being built on a part of Ma’man Allah Islamic, historical Cemetery, and the initial stages of the building led to the excavation of graves and the extraction of skulls and bones, which shows the enormity of violating the sanctity of the dead most hideously. All religions are unanimous and heavenly jurisdictions, international laws and human rights are all unanimous regarding the preservation of the sanctity of the dead and keeping them intact. They all unanimously agree about the sanctity of cemeteries and because desecration affects the feelings of the living people. Since Ma’man Allah Cemetery is an Islamic, historic Cemetery, this action affects the feelings of (1.5) billion Moslems all over the world and it also affects the feeling of man. 

However, the leaflets and the written and visible media publications that are distributed clearly indicate the significance of the Jewish settlement in Jerusalem, especially in East Jerusalem, in the sense that the aim is not at all the tolerance among mankind, but  it is rather a totally political aim. 

In a decision issued by the Legal Court in Jerusalem on 1/3/2006, both Sheikh Mustafa Abu Zohra, Head of the Jerusalem care committee, and Sami Abu Mokh, member of Al-Aqsa Institution were appointed , as custodians of the Ma’man Allah Cemetery. It is the decision that authorizes them to do whatever action that preserves the Ma’man Allah Cemetery. Consequently they will co-ordinate with the Cemeteries Care Committee and Al-Aqsa Institution to organize two camps, one on 1/4/2006 and the other on 28/4/2006, in which hundreds of volunteers participated from Jerusalem and from Palestinians inside Israel. Maintenance works, cleaning repairs were done in Ma’man Allah Cemetery. The need is still pressing for further camps to complete the repairs on the cemetery. 

Constant Attitude and Israeli Attempt to Mislead Public Opinion:

The Israelis accompanied companied by American support, tried to mislead the Public Opinion, and as if it offered to transfer more than (200) graves. These companies to depict to the public opinion as if it were careful to repair the graves and preserve them, and they presented a program to preserve the remainder of graves by imaginary costs, but Al-Aqsa Institution confirmed in more than a statement that it rejects conclusively the transfer of any grave or bones from Ma’man Allah Cemetery. This is in application of the Islamic jurisprudence ruling issued by the theologians on top of whom is Sheikh Ikrima Sabri, Mufti of Jerusalem and Palestinian Territory, and his eminence Judge Ahmad Natour, President of the Shari’iyah Appeal Court in Jerusalem. 

Al-Aqsa Institution strongly condemned the method of the American – supported Israeli Companies which try (since the beginning of the desecration of Ma’man Allah Cemetery) to mislead the public opinion by publishing imaginary plans to repair the remainder of Ma’man Allah Cemetery, and that they are ready to finance this work. But the truth is that these violating companies (that still insist on the desecration of the
this opposition’s voice died out. Very often M.P of Knesset Robin Rivlin, ex-president of Knesset, said: As an Israeli citizen, I wonder why a Museum be established on this Cemetery? As we request the respect for the Jewish dead, we should regard with sensitivity the dead of the others. We do not imagine how they build a project to deepen tolerance while they are doing this with intolerance. 

· While ex-M.P of Knesset Raman Provman said: the plan to establish the Museum of Tolerance on an Islamic cemetery in Jerusalem is an illogical, hostile plan. 

· More than (60) professors and Israeli researchers issued a protest statement against building the Tolerance Museum on the Islamic Ma’man Allah Cemetery, published in Hebrew in Ha’artz paper, the signatories on the document demanded the stoppage of building the Museum on the Ma’man Allah Cemetery, and to build elsewhere. 

· Some Israeli press sources had quoted the Jewish News Agency (JTA) a declaration by Rabbi Mrorin Herr, founder of Fezental Centre: If the authorities in Israel had told us that the Museum would be built on an Islamic Cemetery, we would not at all have undertaken to execute this project and would have ignored it altogether. 

· Sources quoting the Team said they suggested freezing the Tolerance Museum building, but then withdrew it proposal. 

· Publication of more than one article in more than one Hebrew newspaper criticizing the building of a Tolerance Museum on the debris of Ma’man Allah Cemetery. It also criticized the financial cost of the Museum as well as the design and the location. 

It is noteworthy that the opposition increased in the wake of the discovery by the Antiquity Authority of hundreds of Islamic graves in the site of building the Tolerance Museum. Eye-witnesses were quoted how the graves and bone skeletons were destroyed. 

Work Camps to Do Repairs on Ma’man Allah Cemetery:

Consequently it must be preserved so as to remain a sacred landmark and a civilization legacy. 

And in another jurisprudence by Ahmad Natour, he said: The sanctity of graves is constant and permanent, and it is not allowed to excavate graves, and the land of cemeteries, even they had existed for ages, they remain a permanent Waqf  that is not allowed to be stolen so as to be converted to serve personal beneficiaries against the condition of the Waqf owner. The summary is that cemeteries have a permanent sanctity and dignity and is not allowed to excavate them under any circumstances, and that the deceased in its burial place is deposited until Resurrection Day, and the sanctity of its bones is like the sanctity of the bones of the alive.  

Aggression on Ma’man Allah Cemetery World Echoes: 

The aggression on Ma’man Allah Cemetery with the start of building the so called Museum of Tolerance on a part of Ma’man Allah Cemetery, with the excavation of graves and the desecration of the deceased has made the Ma’man Allah Cemetery issue a media event with world-wide echoes. Tens of press and satellite channels have announced reports, as well as foreign TV networks and world news agencies in different languages. Also reports have been published in the Arab newspapers and in the West. Also reports have been published by world famous newspapers and on the internet. All these reports pointed out the aggression on Ma’man Allah Cemetery, and the sensitivity of the issue to the Moslems in the World. Besides, the file of Ma’man Allah Cemetery was considered at the level of the Arab League in Cairo, and condemning statements were issued. 

Israeli Opposition Though Weak:

The establishment of what is called Human Dignity Centre (Museum of Tolerance) on Ma’man Allah Cemetery was accompanied by some opposition from Israeli bodies as it causes a desecration of the dead, but

In the deliberations of the answer of the Israeli parties in the File of Ma’man Allah Cemetery, they claimed false evidences and tried to deny the sanctity of the land on which it is building the Museum of Tolerance, and that it had been used since 1983 as a car parking and that the graves are extinct, and also claimed the existence of Islamic jurisprudence on this subject, and attached a jurisprudence of 1964 from Judge Hammad in this respect. Taher Hammad was convicted by criminal files during his post as judge, and his jurisprudence remained in doubt by the jurisprudence of theologians in the country. And the Israeli parties also claimed the possibility of the transfer of the graves, and this was all against all the jurisprudence of the specialists in the Islamic jurisprudence. 

Consequently We Only Mention Some of the Jurisprudence Opinions Issued in This Matter:

Sheikh Ikrimah Sabri, Mufti of Jerusalem and the Palestinian Territories said: As repeated aggressions were made against  the Islamic cemeteries in Palestine, the last of which the excavation of graves in Ma’man Allah Cemetery, that is considered the oldest cemetery in Palestine for (15) centuries, and the burial continued in it till 1948, I confirm: 

1. The excavation of cemeteries is prohibited and it is prohibited to smash the bones of the dead.

2. The Cemetery is an Islamic Waqf .

3. Its sanctity increases with the existence of graves in it. 

4. Non-Moslems are not allowed to do anything about the cemeteries or to commit aggression against them. 

In the judicial decree issued by judge Ahmad Natour, Head of the Legal Appeal Court in Jerusalem, signed by the Legal judges it was stated: all the judges are committed by the ruling that the sanctity of cemeteries is eternal, and when a land is proved to be the burial place for few or many of the dead, it becomes permanently sacrd, and no one can violate this sanctity because it a part of the nation’s awareness and doctrine.
excavation of graves and their removal to another place for this is prohibited as indicated by the religious judiciary opinions issued in this respect.

In the Legal (Shar’i  Jurisdiction):

Parallel with Al-Aqsa Institution’s resort to the High Court, the Institution of the dignity of Human Rights at Nazareth, through authorization granted to it by some of the people of Jerusalem, whose relatives and ancestors had been buried in the Cemetery of Ma’man Allah, approached the Legal Court in Jerusalem with a request for stopping the work and the appointment  of guardians for the Cemetery. Actually on 2/2/2006, the Shar’iyyah Court obtained a decision for stopping the work and this decision was handed to those in charge of building the Museum of Tolerance on 5/2/2006. It is of great importance to know what was the content of the decision taken by Judge Mohammad Rasheed Zibda: It was proved by initial evidence presented by the representative in this session that excavations made are taking place on Islamic Ma’man Allah Cemetery, and since every Islamic Cemetery is a Waqf , and all that is related to the Waqf  is within the Restrictive Authority of the Legal Court, and since the judge is the one who possesses the General Custody of the Waqf , and this Custody belonged to the Judge in order to preserve the Waqf  and supervise its requirements, and in case an aggression takes place or danger against the Waqf , the judge is entitled to take the protective, precautionary procedures whether a suitcase is raised or not so as to preserve God’s rights first and foremost, and the rights of God’s servants. 

The Israeli companies executing the Museum of Tolerance building  executed the order of the Shar’iyyah Court for two days only, and then it resumed the work under the pretext that the Jurisprudence Court is not authorized to issue such a decision. 

False Proofs of the Fezental Centre Against Conclusive Islamic Jurisprudence:    

(SWS) – Sham’oun Fezental Centre, Los Angelos, Who are in charge of building the Museum of Tolerance, Jerusalem Municipality and the lands of Israel Department. 

Al-Aqsa Institution requested the issue of an urgent order to stop the work and the excavations taking place on the Cemetery and not to remove any earth within the Cemetery bounds. Al-Aqsa attached documents and photos proving the Waqf  status and area in addition to photos showing the excavations and the desecration of companies to execute building the Museum of Tolerance. It also attached the judicial decree issued by the Judge Ahmad Natour, President of the Shari’yyah Appeal Court in Jerusalem, which prevents and prohibits the excavation of graves or their removal from their place, and the dignity of the deceased is exactly like that of the alive. 

The High Court tried to evade the issue of an order to stop the work despite the acceleration of the desecrationof the graves and the discovery of hundreds of the bone skeletons and bones of the buried Moslems and despite the successive Palestinian and Israeli reports in this respect. The Court requested the participation of other parties to the File of Ma’man Allah, namely the Israeli Antiquity Authority, the District Planning Committee in Jerusalem, the local planning Committee in Jerusalem, and the Moria Company, the Company to develop Jerusalem ,Ltd. 

The High Court only looked into the file on 15/2/2006 co-incident with a protest squat opposite the Court, and after hours of deliberations, the High Court issuing a decision and only issued it on 22/2/2006, when it issued a precautionary order preventing the work on Ma’man Allah Cemetery, and excluded the Antiquity Authority works. It said that the decision continues to be valid until another decision issued. At the same time the High Court appointed the retired president of the High Court, Ma’eer Shimgar as mediator between the parties to reach a solution, while Al-Aqsa Institution declared its rejection of the establishment of the Museum on Ma’man Allah Cemetery, and also its rejection of the
works begin to establish the Museum of Tolerance, and exactly on 12/12/2005, the Israeli Antiquity authority begin (working for Moria Company, contractor to build Tolerance Museum) the digging in the mentioned Cemetery of Ma’man Allah. And they shut off the sight of the works, the digging is shut with black plastic tents and white ones. Six days pass following the digging and preparation works, some information leak out about the Big Project to build what is called The Museum of Tolerance on the Cemetery Land. 

The Information leaks about the excavation of the graves, and a delegation of Al-Aqsa Instituion hastily goes to the Cemetery to see what is actually going on, but it is prevented from entering the site. But a look over the iron fence confirms the digging works of which some is visible, the other is invisible taking place on Ma’man Allah Cemetery. Another attempt to enter the site succeeds and confirms that big works are taking place on the Cemetery, and sees destroyed Islamic graves and scattered here and there. And another field visit to the site by al-Aqsa Institution fails to dissuade those in charge of the building of the Tolerance Museum to stop the desecration of Ma’man Allah Cemetery and to stop excavating the graves. 

On 28/12/2005, Al-Aqsa Institution organizes a field tour and a press conference on Ma’man Allah Cemetery, and it  was attended by Sheikh Ra’id Salah, head of the Islamic Movement in the Palestinian Section inside Israel, Sheikh Ikrima Sabri, Jerusalem and Palestinian Territory Mufti, and both Sheiks confirm that the Israeli institution is committing a hideous, religious, historical crime against the Moslems both alive and dead at Ma’man Allah Cemetery in Jerusalem. They consider what is happening a big scandal and a stain on the forehead of the Israeli institution. 

In the high Court:

The  series of the events forced Al-Aqsa Institution to submit a request to the Israeli High Court on 2/1/2006 against the Museums Group called

millionaire Lary Myzel, who is the General Director of the Tolerance Museum and the accounts auditor of Fezental Suzan Berner Centre. 

2/5/2005 Arnold, Governor of California Lays the Foundation Stone: 

On 2/5/2005 Arnold Shfra Tsenger, American Governor of California State (accompanied by his wife and suite) arrived in Jerusalem especially for laying the Foundation Stone for the Tolerance Museum, with the participation of the State President Moshe Katsab, Minister of Trade and Industry, ex-mayor of Jerusalem Ehud Olmert, Foreign Minister Silvan Shaloum, Minister of War Shaul Mofaz, Minsiters, Knesset M.Ps, Jerusalem Municipality officials and a large crowd. The mask was removed from the Foundation Stone after several speeches which illustrated undoubtedly that the project has far-reaching dimensions. Arnold himself said at the beginning of his speech on that day: Three thousand years ago, King Solomon stood on this spot so as to build the Temple, and similarly we stand here today hopefully, and this Museum will be the Temple that will guide us. 

Laying the Foundation Stone and the approval of the plan of building the Tolerance Museum was a clear indication of the determination of the Israeli institution, the Jerusalem Municipality, and the administrators of Fezental Centre in Americal to start actually to establish this Museum on the land of Ma’man Allah Cemetery. The Islamic institutions in Jerusalem condemned and warned against this ,considering it a flagrant desecration of the Cemetery and of the dignity of the dead and the Islamic Waqf . They requested not to build this Centre (The Museum), and hoped that the Israeli and the American side would listen. 

For the purpose of establishing a Tolerance Museum: the excavation of graves and scattering the bones of the dead another time at the beginning of December 2005, and on more than 15 dunums of Ma’man Allah Cemetery land, an iron wall is set up shutting off the sight and closed with iron doors and is surrounded with security men, and the preparation
	1. 
	Opening a file to issue a registered Map
	26/11/2002
	

	2. 
	Opening Licence File 
	14/1/2003
	

	3. 
	Decision of Licence of building authority of approval of request 
	16/1/2003
	

	4. 
	Discussion session of local Licence authority and recommendation of district committee 
	10/2/2003
	

	5. 
	Discussion session of district committee and approval of request 
	16/9/2003
	

	6. 
	Discussion session of local Licence authority 
	12/2/2004
	

	7. 
	Typing Licence of Building 
	27/10/2004
	Licence No.(53267)


Due to the importance and huge size of the project and its Israeli world effects, an engineer world famous was authorized to draw a plan for the Tolerance Museum Building, Engineer Frank Jiry who has world buildings in various parts of the world. On 24/11/2002 during a special celebration, the official mask was uncovered showing the models of the Tolerance Museum at the official headquarters of the State President Moshe Katsab with the participation of Ehud Olmert, Jerusalem Mayor. The President praised the project. Then the Model in the period 25/1/2002 - 2/12/2002 of all the designing engineer in the Jerusalem Municipality Hall, and then it was displayed to the Public. 

Here is clearly shown the dimensions of this project and listing it in the context of judaization of Jerusalem. Ehud Olmert is reported to have said: I will do my best in every of my positions until the Tolerance Museum is established without any delays. He added: This project is intended to strengthen the international position of Jerusalem city. He also added: Everyone interested in strengthening Israel should support this project. 

Actually on 23/3/2005 an agreement was signed and attended by Ehud Olmert, and advocate Yonathan Rice, representative of the Jewish multi-
	1. 
	Transfer of Map to information section
	21/12/2000
	

	2. 
	Discussion session to deposit map with the local bilateral committee 
	22/12/2000
	

	3. 
	Transfer of Map to District Committee to discuss its deposit.
	20/1/2001
	

	4. 
	Discussion session of District Committee to deposit map
	20/2/2001
	

	5. 
	Advertising deposit of Map in the newspaper 
	16/9/2001 
	

	6. 
	Advertising deposit of Map in the Journal 
	2/9/2001
	Yeroshalime – Union 

	7. 
	Advertisment in the publiciations bag 
	16/10/2001
	No. 5023 page 120

	8. 
	Receiving a statement form Minister of Interior 
	30/10/2001
	

	9. 
	Discussion session of District Committee of hear remarks and approval of plan 
	20/12/2001
	

	10. 
	Discussion session of District Committee
	19/3/2002
	

	11. 
	Discussion session of District Committee
	26/3/2002
	

	12. 
	Advertising of validity of licence in Journal  
	25/6/2002
	

	13. 
	Advertising of validity of Licence 
	26/6/2002
	Jerusalem 

	14. 
	Advertising validity of Licence 
	28/6/2002
	Kol Ha’eer

	15. 
	Advertisement in the publications bag 
	29/8/2002
	

	16. 
	Beginning of validity of Licence/Map
	13/9/2002 
	


	No.
	Stage
	Date
	Notes

	Stages of Building Licence for Museum of Tolerance


Centre took the initiative, and of course Ehud Olmert, Moshe Katsab, and Ariel Sharon were among the enthusiasts for the project, and the choice for establishing this project fell on the Ma’man Allah Islamic, Historical Cemetery as a part of the project of Judaizing Jerusalem and the site of the Cemetery in the middle between West Jerusalem and East     Jerusalem, or as the big gate to Judaize the Old City and Al-Aqsa surroundings more and more closely. 

Map No. (8030 and Licence No. (53267): 

An Acceleration of Approvals: 

It is no secret that the first site that was suggested for establishing what is called the “Tolerance Museum” was not on the land of Ma’man Allah Cemetery, but was rather on another site away from it, but owing to some political calculations included in the file of Judaization of Jerusalem, the proposal was changed. And by accelerated steps, the complete, comprehensive plans and maps for the Museum were prepared and presented to the relevant bodies, and collecting donations started in the USA for establishing this Museum at a cost of more than (200) million dollars. 

A look at the dates of presenting and studying the plans and approving them in the Israeli institutions indicates that the execution of such Museum on the Ma’man Allah Cemetery is a priority of Israeli work:

	No.
	Stage
	Date
	Notes

	17. 
	Opening Plan File 
	26/11/2000
	

	18. 
	Receiving all views of the specialists related to the File
	14/12/2000
	

	19. 
	Typing approval for execution of producing a map
	14/12/2000
	

	20. 
	Receiving the engineering plan and opening a file
	18/12/2000
	

	21. 
	A specialized, planning vision and recommendation of engineer of Jerusalem Municipality
	20/12/2000
	


Jerusalem under the Israeli occupation, the Palestinians followed up (especially the Jerusalemites and their official department, definitely the Islamic Waqf  Department in Jerusalem) the progress of the Israeli aggressions on the Islamic Waqf  and holy places in Jerusalem. Ma’man Allah Cemetery suffered also, and the ways of resisting the aggressions against the Cemetery were numerous such as messages to the Hashemite Kingdom of Jordan before and after 1967, also the protests to the relevant world Bodies connected with preservation of the archeological and historical places. Squatting and field visits were made to the Cemetery. Official requests were forwarded by the Waqf  Department in Jerusalem to the Israeli authorities to stop the continuous aggressions against Ma’man Allah Cemetery, and in addition was the media interest in the Palestinian newspapers concerning the issue of the Ma’man Allah Cemetery. Revision of the documents is the clearest evidence of this. 

The Year 2000: Actual Plans For The Total Capture of Ma’man Allah Cemetery:

Needless to say that the policies of turning Jerusalem Jewish accelerated since the 1970s and escalated at the early 1980s by carrying out huge projects to Judaize all Jerusalem. In 1990s these policies continued in order to finish decisively the Jewishness of Jerusalem. The year 2000 onwards witnessed a flagrant circumstance and a relentless war against every thing Arab, Islamic in Jerusalem. 

The biggest planning and execution of projects to Judaize Jerusalem was taken over by Ariel Sharon in his capacity as Minister of the infrastructure and the direct head of the Land of Israel Department. The second official was Yehood Olmert in his capacity as Jerusalem Mayor, and then as Minister with large authority in the Ministry of Trade and Industry and vice-president of the Head of the Government of Israel Ariel Sharon. The head of the Hebrew State, affiliated to the rightist Likud party, Moshe Katsab has a well-known attitude towards the Jerusalem issue and Al-Aqsa Mosque. Within the context of the issue of Ma’man Allah Cemetery, he started in 2000 a plan to establish the Human Dignity Centre – The Tolerance Museum in Jerusalem. The so called Fezental

Since that day, the Israeli institution has actually begun to change the landmarks of the Cemetery and the obliteration of every trace of it. The most flagrant aggression was in 1960 by converting a large part of Ma’man Allah Cemetery into the “Independence Garden” after it had swept hundreds of graves and excavated the dead bones, and leveled it to ground. 

It also planted trees, grass and roads, installed equipment, built convenience units on a part of it. Since then the Garden became notorious as a place for committing vices, especially by the Jewish homosexuals. 

In the latter part of 1970s, preparations were made to establish a car parking on the Cemetery Land, and in 1985, the Israeli transport ministry established a large parking for cars on a large part of Ma’man Allah Cemetery, one underground and another above it. In 1987 the car parking was enlarged and hundreds of graves were destroyed as a result, and the bones of the dead were scattered. 

In the years 1985/1986, new works of digging were carried out for laying the sewage network inside the remaining part of Ma’man Allah Cemetery. Also in 2000, Israeli companies made additional digging for extending an electric network on the land of Ma’man Allah Cemetery. 

It is noteworthy that among those who were pioneers in changing the features of Ma’man Allah Cemetery and converting it to a public garden and a car parking, the obliteration every Islamic trace in it was Mayor of Jerusalem Teddy Kollek. 

Did the Moslem keep silent then?

Despite the severe psychological effect on the Palestinians owing to the Palestine Catastrophe of 1948 to be followed by 1967 with the fall of
In the latter part of the Ottoman period, Ma’man Allah Cemetery was surrounded by a wall in 1318 Hijri/ 1900 A.D. and during the British Mandate the Supreme Islamic Council made repeated repairs on the Cemetery Wall and the guard room.

But it seems that this Islamic, historical Cemetery had been early watched and targeted by the Jews who had been brought to settle in West Jerusalem in the area close to and in contact with the Ma’man Allah Cemetery. In the years 1935-1947 the Cemetery was exposed to a lot of Jewish aggressions by emptying  the debris, and earth in it, and laying sewage pipes and pouring sewage water on it. 

The plans (that the British occupation had made in 1933 concerning the land of the cemetery) have encouraged such aggression. It had planned to do housing projects, a second for commercial buildings, a third for a public park, and the little remaining land for the cemetery. 

The positions of Ma’man Allah Cemetery ended when the British army captured it in 1947 and it destroyed a part of the Cemetery Wall. 

The Disaster of Ma’man Allah in 1948: 

In 1948, the Israeli forces occupied the Western part of Jerusalem and so the Cemetery of Ma’man Allah fell under occupation. In the same year, Israel passed a resolution by which it considered all the Islamic Waqf  lands including the Cemeteries, mausoleums mosques as lands which it named the properties of Absentees. It had the right to do anything with them.

The resolution excluded the properties of the other sects, in the sense that the custodian of the Absentees Properties could only do whatever he liked about the Islamic Waqf lands, despite that this wrong registration cannot remove its Waqf nature according to the Islamic Jurisprudence. And so the Ma’man Allah Cemetery was included in the Absentees properties in what is known as the Lands of Israel Department. 

Islamic spots so as to be buried in it. And many families particularly the  famous ones in Jerusalem had buried their dead in this Islamic, historical Cemetery, the burial continued in it till 1948, the catastrophe year as the people of Jerusalem testified. 

Among those Buried in it: 

1. Prince Issa Ibn Mohammad Al-Akkari Al-Shafi’i died in 585 Hijri calendar: He was a senior advisor of Sultan Salah Ed-Din, the Ayyoubid. 

2. Sheikh Shihab Ed-Din Abu Al-Abbas Ahmad Ibn Al-Sheikh Mohammad Ibn Abdel Wali from Jbara, The Jerusalemites, al-Shafi’I, the grammarian, died in 729 Hijri calendar. 

3. Prince Alaa’ Ayd Waghdi Ibn Abdallah Al-Kabaki: He ruled Jerusalem during the period of Al-Zaher Paperous. 

4. Chief Judge, Sheikh of Islam, Mohammad Ibn Jamal Ed-Din Ibn Sa’d Ibn Abi Bakr Ibn Al-Diri, Al-Absi, Al-Hanafi, one of the senior scholars, theologians and Judges, died in 827 Hijri.

5. Chiefh Judge Borhan Ed-Din Ibn Jama’ah, died in 675 Hijri. 

6. Judge Sharaf Ed-Din Muneef, the ruler in Jerusalem, died in 714 Hijri. 

7. Sheikh Abdallah Al-Bostami, died in 792 Hijri. 

8. Sheikh of Islam Abu Abdallah Mohammad Al-Razi, died in 829 Hijri. He is a descendant of Fakhr Ed-Din Al-Razi.

9. The Scholar Imad Ed-Din Abu Al-Nida’ Ismael Ibn Borhan Ed-Din Al-Qarqashandi, died in 861 Hijri. 

10. Sheikh Ahmad Ibn Ali Ibn Yes, Al-Dijani, died in 969 Hijri. 

At the same time, more than (30) of the Jerusalemite families used to bury their dead in Ma’man Allah, until 1948. 

Of these families are: Al-Dijani family, Al-Alami, Nusaibah, Al-Osaili, Al-Dizdar, Al-Ja’ouni, Al-Nammari, and Ghoneim. 

Building a wall around the Cemetery and deliberate early aggression:

the dignity of the buried dead, which is a respect for human dignity of the alive and dead. 

A large Area and Glorious History:

The Ma’man Allah Cemetery (some call it Mamilla in the  sense of water from God or blessing from God) is located west of Old Jerusalem, at hundreds of meters from the Hebron Gate, one of the gates in the Old Jerusalem Wall. It is one of the largest Islamic cemeteries in area in Jerusalem. Its area is estimated at 200 dunums. 

The Ma’man Allah Cemetery is truly the oldest of Jerusalem Cemeteries, the largest, and most famous. Its history has been parallel to that of the city and has been often mentioned in it. In this site Suleiman was crowned King in B.C 1015, in it Sinope, the Assyrian King camped when he arrived at Jerusalem in B.C. 710. In this site also a great number of the companions and conquerors were buried during the Omar’s conquest period in 636 A.D. In addition,  Saladin camped in it when he arrived to recapture Jerusalem from the Crusaders in 1188 A.D. Several persons declared that the Ma’man Allah Cemetery contains the bones of a number of the Companions, Followers, the Righteous, the Notables and Senators. 

When the Crusaders conquered Jerusalem and committed hideous massacres killing (70,000) men, women, and children, The Crusaders ordered the surviving Moslems to bury the Martyrs in Ma’man Allah Cemetery. They found grave – yards and tunnels in it and they buried the Martyrs in it, which is  nowadays called the Cave of Martyrs or the Cave of Skulls. When Saladin recaptured Jerusalem, he ordered to bury the martyrs in battles against the Crusaders in Ma’man Allah Cemetery. On that day, unlike those who committed massacres, Saladin granted security to all Jerusalem inhabitants. 

Afterwards, the burial continued through the Islamic history such that it contained the graves of scholars, theologians, men of letters, rulers of the city. It is known in history that many scholars had been brought from
some of God’s Messenger’s companions (Peace be upon him), the bone of the followers and great men who scented its earth in defense of its holiness, Arabism and Islamism. Scientists who, by their knowledge, lighted the East and the West of the Globe. This cemetery and with its contents of the righteous, scientists, Judges and the nation’s theologians forms a part of the history of our Arab-Islamic Nation since the time of (Al-Farouk) (the Arbiter) Omar (God be satisfied with him), who conquered it peacefully with Patriarch Sophronius without bloodshed, then by Saladin’s liberation of Jerusalem, without massacres and terror as he granted its inhabitants security and this situation continued throughout the Mamluke and Ottoman periods.   

The aggression on Ma’man Allah Cemetery represents an aggression against the Arab-Islamic nation’s history and civilization. The aggression began in the catastrophe year of 1948 and has not stopped till now such as confiscation of its Waqf  land, digging out the graves, converting most of it to a public park, making roads and streets inside it, laying the sewage and drainage network and the electric network through it, and also committing vices in the rest of it. And now in 2006, this Islamic, historical cemetery is confronting the Israeli mighty winds. The Fezental Center, its headquarters in Los Angelus, is  starting building a Centre and Museum on a part of its land under the name “The Centre of Human Dignity, The Tolerence Museum in Jerusalem. As a result, graves are dug out and the dignity of the dead is desecrated with American financing. Millions of American dollars are collected with insistence on confiscating the right of the alive and dead. It is true that Al-Aqsa Institution by co-operation with the grandsons and people of Jerusalem and all the Jerusalemites have been able to stop the building temporarily, and have started to do repairs on the remainder, but despite that, no one knows if Ma’man Allah Cemetery can withstand the Israeli mighty winds which are supported by the American powers, institutions and funds. The required thing is an international, Arab, Islamic move, as well as the human rights movements in order to rescue this Cemetery and preserve
Ma’man Allah Cemetery in Jerusalem: Islamic, Historical, is Facing The Israeli American Mighty Winds

Jerusalem remains the Mother of Prophets, the descent of the Holy Spirit and Messages. It is the record of their history and the register of their sayings. Talk about Jerusalem is a talk about the march of Humanity and its civilization. How great is its holiness for people. It had seen days and years of security and glory in the Arab-Islamic ages. Its light shone all over the globe. Its civilization was lived by hundreds and hundreds of the scholars who spread science and virtue in its lanes, mosques and parts. They died in its land and they were buried in its many cemeteries with love and sincerity. So it had been and they had been a symbol of its identity, civilization, and its original long history.

Jerusalem, in many centuries, lived days of glory, elevation, peace and security under the rule of the Islamic State. They honored and raised its inhabitants, spread love and affection among its inhabitants and all its sects. They set up the houses of learning in all its parts. But since Jerusalem fell under the Israeli occupation in 1948, and was totally occupied in 1967, the city lives a nervous state. The occupation is working hard to obliterate every Arab and Islamic Erase in this holy city by all means and ways. 

Even the Israeli policy is applying a systematic way aiming at the eradication and wiping out all the Arab-Islamic landmarks in sacred Jerusalem. The mosques and the Islamic cemeteries are the first target because they represent an eternal sign of the identity of the land and a symbol of   the strong bond among the history, geography and human beings in Jerusalem. 

Ma’man Allah, the Islamic, historical cemetery existing in an outstanding site in Jerusalem, has been one of the most targeted cemeteries for the flagrant Israeli aggressions and desecrations because it is the most ancient and largest Islamic cemetery in Jerusalem, which contained the bones of
جزء مما تبقى من 


مقبرة مأمن الله





تاريخ عريق 


واعتداء إسرائيلي متواصل





يخفون الحفريات








الأعشاب والأشجار تغطي القبور











مقبرة مأمن الله في القدس


The Cemetery of Ma’man-illah 


  in   Jerusalem











هيكل عظمية ويحيط بها عدد من العلب الكرتونية





هيكل عظمية كاملة  - من آثار الحفريات





يضعون العظام بعد انتهاك حرمتها في علب كرتونية وينقلونها الى جهة غير معلومة





بدء حفريات واسعة لإقامة ما يسمى بـ " متحف التسامح "





قبور وشواهد





اكتشاف مئات الهياكل العظمية


خلال الحفريات





خط مجاري طويل على أرض المقبرة





داخل مقام الكبكي – زجاجات خمر– قبل معسكر الصيانة





داخل مقام الكبكي – بعد معسكر الصيانة





اعتصام احتجاجي 


قبالة المحكمة العليا





رجال أمن اسرائيليين يمنعون الشيخ رائد صلاح والشيخ علي أبو شيخة من الدخول الى موقع الحفريات في مقبرة مأمن الله





الشيخ عكرمة صبري – مفتي القدس والديار الفلسطينية ، والشيخ رائد صلاح في زيارة ميدانية لمقبرة مأمن الله





أعمال تنظيف وصيانة لمقبرة مأمن الله





صورة قديمة لجزء من مقبرة مأمن الله ويظهر قربها من سور البلدة القديمة في القدس وكذلك اتساع مساحتها





مجسم لما يسمى " متحف التسامح "





A Deep- Rooted History





A continuing Israeli


Aggressions














PAGE  
-1 -


